Сабаққа түсініктеме
7-ші сыныпта қазақ тілінен бағдарлама бойынша «Әженің әлдиі» тақырыбын өтеміз. Әр адам «әже» сөзін естігенде, балалық шағын, өз әжелерің еске түсіреді. Әжелеріміздің аяулы алақаны, тәп-тәтті бауырсықтары көз алдымызда. Сондықтан осы сабақты жоспарлағанда, мен біріншіден Әл-Фараби сөзін басшылыққа алдым. Ол былай жазған: «Адамға ең бірінші білім емес, тәрбие берілуі керек, тәрбиесіз берілген білім адамзаттың қас жауы, ол келешекте оның бар өміріне апат әкеледі.» Сабақтың басымды мақсаты-тәрбиелік. Тағы да бір ескеретін жай-үш деңгейлі курстарды аяқтағандықтан, сабақтағы жұмыс көбінесе топтық формасы арқылы өтеді. Жоспардың 4-ші бағанасында сабақтың әр кезеңінде қолданылған модульді көрсеттім.
Сабақтың барысы:
Сынып:   7 

Сабақтың тақырыбы: Әженің әлдиі

Сабақтың мақсаты: 

Білімділік: Абайдың өмірі мен шығармашылығын еске түсіріп, оның әжесі Зере туралы әңгімелеу, оған мінездеме беру және де әжелердің немерелерін тәрбиелеуде зор маңызын түсіндіру
Дамытушылық: сөздік қорын байыту, лексикалық тақырып бойынша ауызекі және жазба сөйлеу тілін дамыту

Тәрбиелік: қазақ отбасындағы әжелердің ерекше әсерін көрсету, жасөспірімдерді әжелерді құрметтеуге, бағалауға  тәрбиелеу, топтық жұмыс арқылы өзара көмек көрсету, бірін-бірі сыйлау дағдыларын қалыптастыру
Сабақтың типі: жаңа сабақ
Сабақтың түрі: дәстүрден тыс
Сабақта қолданылатын көрнекіліктер:  тақырыпқа сай суреттер, Қарақаттың «Асыл әже» әні 

«Ақ сүт берген аналардың анасы-әже.                                                                               

Әженің әңгімесін, ақылын тыңдау,                                                                                       

ертегісін есту, өнегесін үйрену-                                                                                        

ұрпақ үшін үлкен міндет»

	Сабақ кезеңдерi
	Мұғалiмнiң iс-әрекетi
	Оқушылардың iс-әрекетi
	Қолданылған модуль

	1. Ұйымдастыру кезеңi
	Сәлемдесу, отырғызу. Топтарға  бөлу (Топтарға түрлі әдіс арқылы бөлуге болады. Бұл мұғалім мен оқушылардың шығармашылығына байланысты. Кейбір сабақтарда мен оқушыларды топтарға өзім бөлемін. Бөлгенде келесі шартты сақтау қажет: әр топта үлгерімі жоғары және үлгерімі төмен оқушылар араласып отыру тиіс). Спикерлерді тағайындау (спикердің қызметі-топта жұмысты ұйымдастыру, бақылау, бағалау)
	мұғалімнің сөздерін мұқият тыңдап, ұйымдастыру жұмыстарды аяқтайды
	Дарынды балаларды оқыту
Оқытудағы басқару және көшбасшылық

	2.Өткенді қайталау кезеңі
	1-ші тапсырма:

Сұрақ-жауапты «Мен-мұғаліммін» ойын арқылы өткізу: әр топтан 1оқушы мұғалім ретінде тақтаға шығып, қыс мезгіліне байланысты сұрақтар қояды. Мысалы:
- Жыл мезгілі қандай? 

- Табиғатта қандай өзгерістер?

-Қысқы мерекелер?

Осы ойын оқушылар үшін өте маңызды деп есептеймін, өйткені әр оқушы, біріншіден, өзің мұғалім ретінде көрсетеді және сезеді, екіншіден, оқушының тілі жаттығады. Осы ойынға сұрақтардың тақырыптарын алдын ала үй жұмысы ретінде де беруге болады.
	 сұрақтар қояды, сұрақтарға жауап береді
	Оқыту мен оқудағы жаңа тәсілдер

	3.Жаңа тақырып
	Тренинг «Мен саған тілеймін» (сабақта коллаборативтік ортаны орнату мақсатында беріледі, мысалы, рет бойынша оқушылар бір-біріне тілектер айтады. Осындай тренингтер оқушыларды бір-бірін сыйлауға, жылы қарым-қатынасқа үйретеді.
-Наташа, мен саған денсаулық тілеймін.

-Саша, мен саған сәттілік тілеймін.

Тақтада М. Әуезовтің «Әжемнің әңгімесі» үзіндісіне иллюстрация ілулі. 

-Балалар, суретте кімдер бейнеленген? (Абайдың әжесі Зере және кішкентай Абай)

-Қалай ойлайсыңдар, біз бүгін кім туралы әңгімелейміз?

Оқушылар  сабақтың тақырыбын өздері анықтайды. Содан кейін эпиграфпен жұмыс. Мұғалім өзі мәнерлеп оқиды, оқушылардан мағынасын түсінгендікті анықтайды және эпиграфтағы кілтті сөздерді белгілеуге тапсырма береді.

«Ақ сүт берген аналардың анасы-әже.

Әженің әңгімесін, ақылын тыңдау,

ертегісін есту, өнегесін үйрену-

ұрпақ үшін үлкен міндет».

Кілтті сөздер: әже, ұрпақ үшін үлкен міндет.

 2-ші тапсырма:

Мұғалімнің сұрағы:
-Ал Абай туралы не білесіңдер? (әр топ жауаптарды параққа жазады, содан кейін тақтаға іліп қояды, оқиды)

Жаңа сөздермен танысу: 

әлдиі-забота, ласка

өз әжесінен басқа-кроме своей бабушки

күндегі машығы бойынша-по ежедневной привычке

бесік жыры- колыбельная песня

осы жырдың тербеуімен ұйықтайтын-засыпал под звучание этих сказаний

өзгермеген-не изменился

айнымас-неизменный

· сөздерді оқу және аудару;

· сөздерді хормен және жеке қайталау;

· жаңа сөздермен жай сөйлемдер құрастыру

Сергіту сәті (оқушылар өздері өткізеді)
Сергіту сәтін сабақта 1-2 рет өткізу керек.

Қолды алға созайық,

Қайшы кескен болайық.

Бір, екі, үш, төрт,

Бір, екі, үш, төрт.

Енді еркін тыныстап

Демалайық дұрыстап.

Бір, екі, үш, төрт,

Бір, екі, үш, төрт.
3-ші тапсырма:

Мәтін бойынша жұмыс: 137 бет

Топтық жұмыс


1/ 1-ші топ мәтінді мәнерлеп оқиды, аударады

2/ 2-ші топ сұрақтар құрастырады (6-7 сұрақ)
3/ 3-ші топ Абайдың әжесіне сипаттама береді
	кезекпен орындайды

оқушылар сабақтың тақырыбын анықтайды, эпиграф бойынша тапсырманы орындайды
жаңа сөздерді хормен және жеке қайталайды, сөздікке көшіріп жазады
әр топ берілген тапсырманы орындайды, спикерлер бағалау парағында критерийлер бойынша бағалайды
	Оқыту мен оқудағы жаңа тәсілдер

	4. Мағынасын түсіну кезеңі
	4-ші тапсырма:

Қазақ ақындары мен жазушылары көптеген өлеңдер әжелерге арнаған. Қазір біз Қадыр Мырза Әлидің «Менің әжем» өлеңімен жұмыс жасаймыз. 
«Мәнерлеп оқу» сайысы-топтар арасында

Менің әжем

Менің әжем, ақ әжем, 

Ұл мен қыздың бағы әжем. 

Ертегі айтып бер десең, 

Айтып берер тағы әжем. 

Менің әжем, гүл әжем, 

Алтын әжем, күн әжем. 

Адам үшін, мен үшін 

                                    Нағыз ана тілі - әжем.
	әр топтан 1 оқушы  қатысады
	

	5. Қорыту кезеңі
	5-ші тапсырма:

Жұптық жұмыс. Осы сұрақтардың көмегімен диалог құрастырыңыз:

-Сенің әжең бар ма?

-Оның аты, жасы.

-Ол зейнеткер әлде жұмыс істейді ме?

-Ол қандай адам?

-Сен оған қандай көмек көрсетесің?

6-шы тапсырма:

Әр топ «Әже» сөзіне «Синквейн» жазады (музыка жайлап ойнайды-Қарақаттың «Асыл әже» әні)

Мұғалім сабақты осы сөздермен аяқтайды:

Жылдар өтеді. Ертең біздің аналарымыз да, біз де немере сүйетін әжелер боламыз. Мен де жақсы әже болғым келеді. Мені немерелерім үлгі ететін, сағынатын, маған еркелейтін, мақтан ететін әжелер қатарына кіргім келеді. 
Әжелеріміз ғұмыр бойы өмір сүре алмайды. Олар қартайып, дүниеден өтеді. Әжелерімізді көзі тірісінде сыйлауымыз, қастерлеуіміз керек. Әсіресе, қартайған кезде, өйткені олар бұл уақытта баладай болып кетеді. Оларды ренжітпеңіз, аялаңыз, қалай ол сендерді балалық шақтарыңызда бағып-қақты, солай сіз де жылылық, сүйіспеншілік сезімдеріңізді көрсетіңіз. 
	әр топтан 1 жұп шығып, әңгімелеседі 
оқушылар «Синквейн» негізінде  қорытынды жасайды
	Оқыту мен оқуда ақпараттық-коммуникациялық технологияларды қолдану

Сыни тұрғыдан ойлауға үйрету

	6. Үй жұмысын беру
	Қадыр Мырза Әлидің «Менің әжем» өлеңін жатқа, әже туралы шағын әңгіме жазу 
	үй тапсырмасын күнделікке жазады
	

	7. Рефлексия

Бағалау
	-Біз бүгін сабақта қандай жұмыс жасадық?

-Не білдік?
Содан кейін оқушылар рефлексияға берілген тұлғаны таңдайды, тақтаға іліп қояды (№ 1 қосымшаны қара)

Топтағы бағалауға жауапты оқушы оқушыларды бағалайды


	
	Оқыту үшін бағалау және оқуды бағалау


Сабаққа қосымша материалдар

№ 1 қосымша
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	Көңіл-күйім тамаша!
	Көңіл-күйім орташа
	Көңіл-күйім жоқ


№ 2 қосымша
Топтың бағалау парағы

	Оқушы-ның аты-жөні


	1-ші тапсырма:
сыныпқа сұрақтар қою (қыс туралы)-әр дұрыс құрастырылған  сұраққа 1 ұпай

	2-ші тапсырма: Абай туралы мәлімет-дұрыс құрастырылған сөйлемге 1 ұпай
	3-ші тапсырма:

мәтінмен жұмыс-белсенді жұмыс жасаған оқушы 5 ұпаймен бағаланады, орташа-4 ұпаймен
	4-ші тапсырма:

«Мәнерлеп оқу сайысы» келесі критерийлер арқылы бағаланады:
-мәнерлі оқуы
-қателердің болмауы


	5-ші тапсырма:
Синквейн- белсенді жұмыс жасаған оқушы 5 ұпаймен бағаланады, орташа-4 ұпаймен
	6-шы тапсырма:

жұптық жұмыс (диалог)- жауабы дұрыс болған оқушы 5 ұпаймен бағаланады, орташа-4 ұпаймен
	Жалпы

ұпай

саны


  Сабақта осындай да бағалау парағын қолдануға болады: 
Оқушының жеке бағалау парағы

Аты-жөні __________________________

	Оқушының бағасы
	Топ басшысының бағасы
	Мұғалімнің бағасы
	Қорытынды баға

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Ескерту: әр тапсырманы бағалағанда, одан ең көп неше ұпай алғанын көрсетуге де болады. Содан кейін алған ұпайларды бағаға айналдыру. Мысал ретінде бір сабақтың бағалау парағын ұсынамын.
	Оқушының аты-жөні


	Суретті диктант- 1 ойынға 1 ұпай
	Ойын-ды анықта-1 ұпай
	Мәтінмен жұмыс:

дұрыс орындалған тапсырмаға-1 ұпай
	Жарнама:

дұрыс құрастырылған сөйлемге-1 ұпай 
	Венн диаграммасы:

дұрыс құрастырылған сөйлемге-1 ұпай (уақыт қалса)
	Барлық

ұпай саны

	Стрельникова Ю.
	
	
	
	
	
	

	Редя А.
	
	
	
	
	
	

	Пупенко Д.
	
	
	
	
	
	

	Кашуба М .
	
	
	
	
	
	

	Барлық тапсырмалар ұпайлармен бағаланады. 

1-ші тапсырма-барлығы 9 ұпай

2-ші тапсырма-барлығы 1 ұпай 

3-ші тапсырма-барлығы 7 ұпай (әр сөйлемге 1 ұпай)

4-ші тапсырма-барлығы 7 ұпай (әр сөйлемге 1 ұпай)

22-24 ұпай-«5»

18-21 ұпай-«4»

15-17 ұпай-«3»


	


